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УДК 631.4 

ПРОБЛЕМИ ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ ПРИМІСЬКОЇ 

ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ (НА ПРИКЛАДІ БАЙКОВЕЦЬКОЇ 

ГРОМАДИ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 

Іван Рудакевич, Роман Фалінський  

Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира 
Гнатюка, географічний факультет 

Анотація. Розглянуто актуальні проблеми землекористування Байковецької терито-
ріальної громади у приміській зоні міста Тернопіль. Охарактеризовано структуру викорис-
тання земель, особливості ґрунтового покриву та проблеми обробітку сільськогосподарських 
угідь у цій громаді. Проаналізовано актуальні проблеми використання земель і запропонована 
оптимізаційна модель землекористування у Байковецькій громаді Тернопільської області. 

Ключові слова: Байковецька громада, ґрунт, землекористування, приміська громада, 
Тернопільська область. 

 
PROBLEMS OF LAND USE OF SUBURBAN TERRITORIAL COMMUNITY 

(ON THE EXAMPLE OF BAJKIVTSI COMMUNITY  

OF TERNOPIL REGION) 

Ivan Rudakevych, Roman Falinskyi 

Ternopil Volodymyr Hnatiuk National Pedagogical University, Faculty of Geography 
Summary. The current problems of land use of the Bajkivtsi territorial community in the 

suburban zone of the city of Ternopil are considered. The structure of land use, features of soil cover 
and problems of agricultural land cultivation in this community are characterized. The current 
problems of land use are analyzed and an optimization model of land use in the Bajkivtsi community 
of the Ternopil region is proposed. 

Keywords: Bajkivtsi community, soil, land use, suburban community, Ternopil region. 
 

Актуальність теми дослідження. У сучасному світі  з динамічним розвит-

ком міст дослідження земельних ресурсів приміських громад стає все актуаль-

нішим завданням. У приміських територіях перетинаються економічні, екологіч-

ні, соціальні та демографічні інтереси міських і сільських поселень. Це зумовлює 

високу вартість земель у приміській зоні, а також підвищений ринковий попит на 

них. Ефективна та раціональна експлуатація земельних ресурсів передмість є 

ключовою для забезпечення їхнього сталого розвитку, як і сусідніх міст.  

Байковецька територіальна громада (ТГ) Тернопільської області безпосе-

редньо межує з містом Тернопіль, що зумовлює низку проблем раціонального 
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використання місцевих земель. За останні десятиліття у селах цієї громади значні 

площі їхніх територій були використані для потреб житлового та промислового 

будівництва. Скоротилися площі сільськогосподарських і природних угідь, що 

посилює соціально-економічні й екологічні проблеми сільських поселень ТГ. 

Стан вивчення питання. Проблематиці дослідження геопросторових 

проблем землекористування в територіальних громадах Тернопільської області 

присвячено багато наукових публікацій. З найактуальніших можна виокремити 

статті Б. Гавришка, Б. Заблоцького, П. Демянчука, І. Кузика, Б. Пушкара, І. 

Рудакевича, Л. Царика та інших авторів [1; 2; 5; 6]. Проблеми землекористування 

у приміських територіальних громадах розглядалися також у працях А. М. 

Третяка, Д. С. Добряк, М. А. Хвесик, О. І. Дребот та інших авторів. 

Виклад основного матеріалу. Метою цієї публікації є характеристика ак-

туальних просторових проблем землекористування Байковецької ТГ Тернопіль-

ської області. Дослідження земель ТГ є важливою частиною її сталого розвитку, 

управління природними ресурсами та забезпечення екологічної безпеки. Цей 

процес ґрунтується на комплексних теоретичних засадах, що охоплюють ґрунто-

знавство, екологію, географію, агрохімію та право. Розуміння цих основ дає 

змогу ефективно планувати землевикористання, прогнозувати зміни в ґрунтово-

му покриві та розробляти заходи з його охорони та раціонального використання. 

Екологічний підхід до дослідження ґрунтів у ТГ базується на взаємодії 

ґрунту з іншими компонентами екосистеми та його ролі у підтримці біорізнома-

ніття й екологічних функцій, оскільки ґрунти є життєво важливим середовищем 

для величезної кількості організмів – від мікроорганізмів до кореневих систем 

рослин і ґрунтових тварин. Зміни в ґрунтовому покриві безпосередньо впливають 

на біорізноманіття та функціонування наземних екосистем. 

Байковецька сільська ТГ із центром у с. Байківці утворена 2015 року. Станом 

на сьогодні до громади входить 15 сіл (рис. 1). Адміністративним центром громади 

є с. Байківці, розташоване на відстані 5 км на північний схід від обласного центру. 

Загальна площа території громади становить 161,79 км². Громада межує на півночі 

– із Збаразькою міською ТГ; на сході – з Підволочиською селищною ТГ; на півдні – 
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з Великобірківською селищною ТГ; на південному заході – з Великогаївською 

сільською ТГ; на заході – з містом Тернопіль, що є центром Тернопільської міської 

ТГ; - на північному заході – із Білецькою сільською ТГ [3]. 

 

Рис. 1. Картосхема Байковецької територіальної громади [3]. 
 
За даними Головного управління земельного кадастру в Тернопільській 

області, станом на 01 січня 2016 р. загальна площа земель сільськогосподарсь-

кого призначення Байковецької сільської ТГ становила 143,39 км², з яких 

109,11 км² – рілля та перелоги, 3,64 км² – багаторічні насадження, 8,45 км² – 

сіножаті, 18,58 км² – пасовища, 3,60 км² – інші с/г землі (рис. 2) [1].  

У ґрунтовому покриві ТГ переважають чорноземи опідзолені слаборегра-

довані, чорноземи типові малогумусні та сильнореградовані, темно-сірі опідзо-

лені реградовані, намиті опідзолені та лучні ґрунти. Більшість з них мають добрі 

фізико-хімічні показники, що сприяє вирощуванню зернових, технічних та інших 

культур. Структура земельних угідь є дещо розбалансованою для екологічної сті-

йкості території, оскільки в структурі землекористування частка природних угідь 

становить лише 22%. Висока розораність території (понад 76%) зумовила низьку 
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лісистість (менше 3%) та мізерні площі природних непорушених земель. Через 

таку структуру земельних угідь порушується екологічний баланс території, що 

сприяє процесам деградації ґрунтів.  

 

Рис. 2. Структура земель сільськогосподарського призначення Байковецької ТГ [1]. 

 
Згідно з сучасними науковими дослідженнями екологічної стійкості ланд-

шафтів, визначається таке оптимальне співвідношення земельних угідь терито-

рії:  20% ріллі до 80% екологостабілізуючих земель (ліси, природні пасовища, 

сінокоси); задовільне – 20-37% до 63-80%, катастрофічне – 70% до 30%, відповід-

но. Рекомендований рівень лісистості у межах території України становить для 

зони мішаних лісів 23-40%, зони Лісостепу  – 17-23%, Степу – 15-17%., а також 

таке співвідношення між трьома групами земель: агроландшафтною (землі с.-г. 

призначення), середовищестабілізуючою (землі лісового та водного фондів, запо-

відного, природоохоронного, рекреаційного призначення) і сельбищною (землі 

житлової і громадської забудови та ін.) для рівнинної частини України прийнято 

45-50, 30-35, 15-20%, відповідно [6]. Байковецька ТГ має катастрофічне 

співвідношення земельних угідь (76% ріллі до 21% екологостабілізуючих угідь), 

що негативно впливає на стан довкілля.   

Співвідношення природних і антропогенних земель території Байковецької  

громади свідчить про значну його відмінність від науково обґрунтованих норм 
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(частка природних угідь близько 20%). Тому відповідно до засад концепції ста-

лого розвитку запропоновано оптимізаційну модель землекористування Байко-

вецької ТГ, розташованої в лісостеповій зоні з нормативним показником ліси-

стості – 17-23%. Така модель враховує актуальні тенденції щодо співвідношення 

площ  антропогенних угідь і угідь під природною рослинністю (60:40) [6]. 

Байковецька ТГ характеризується високою розораністю (76% с/г угідь), 

тому її показник рекомендовано скоротити на 25%. З урахуванням особливостей 

ґрунтового покриву треба проводити скорочення площ орних земель за рахунок 

малопродуктивних, середньоеродованих земель і угідь у межах водоохоронних 

зон. Значну частину с.-г. угідь з крутизною схилів понад 5° рекомендується заліс-

нити, що сприятиме зростанню рівня лісистості території громади на 15%. На 

інших ділянках вилученої ріллі можливо провести залуження, що дасть змогу 

збільшити частку сіножатей, пасовищ і багаторічних насаджень до 23%. Прове-

дення таких заходів збільшить частку земель під природними угіддями до 40%. 

Оптимізована структура земель Байковецької ТГ виглядатиме так: 55% – орні 

землі, 17% – ліси та лісовкриті площі, 23% – сіножаті, пасовища і багаторічні 

насадження, 4% – забудовані землі, 1% – землі під водою та болотами (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Оптимізована структура землекористування Байковецької ТГ. 
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Значною проблемою в землекористуванні Байковецької ТГ є невпорядкована 

забудова земельних масивів із переважно родючими ґрунтами. Цей процес особливо 

активний на межі з Тернопільською міською громадою та вздовж об’їзної дороги і 

біля магістральних автошляхів М-19 і М-30. Багато з новозбудованих об’єктів 

(автозаправні станції, автосервіси, автомийки) негативно впливають на стан 

довкілля та ґрунтів біля них. Масиви з якісними сільськогосподарськими угіддями 

(рівнинні ділянки з чорноземами) часто внаслідок перепродажу та зміни цільового 

призначення забудовують садибними та багатоповерховими будинками. Одним з 

напрямів вирішення цієї проблеми необґрунтованої забудови є розробка та 

затвердження комплексного плану просторового розвитку громади. 

Висновки. У Байковецькій ТГ завдяки високому рівню розораності терито-

рії та родючим ґрунтам є багатий потенціал земельних ресурсів. Серед ґрунтів 

переважають чорноземи типові й опідзолені, лучні ґрунти. Однак структура 

землекористування ТГ є нераціональною, що зумовлює екологічні проблеми та 

деградацію ґрунтового покриву. Нами запропонована оптимізаційна структура 

землекористування територіальної громади, яка передбачає збільшення площі 

лісів і природних пасовищ. Через близьке розташування земель до обласного 

центру актуальною є проблеми невпорядкованої забудови території населених 

пунктів громади, особливо на цінних сільськогосподарських угіддях. 
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